
PROBLEME ECONOMICE OGLINDITE DE PRESA SALAJEANA 
IN PERIOADA 1920-1940 

Din cele patru teme propuse de către gazda noastră - Muzeul Ju
deţan de Istorie şi Artă - şi îmi permit să le enumăr: 80 de Ani de 
la Marea Unire, 110 ani: de la începerea operaţiunilor bancare la Insti
tutul de Credit şi Economie „Silvania", aceeaşi ani - 110 - de la în
fiinţarea şcolii de fete şi a IReuniunii Femeilor Române Sălăjene, mă 
opresc asupra a ceea ce a interesat 'în mod constant ziarele - economia 
judeţului, acordând o atenţie specială celor legate de activitatea bănci
lol'. locale. 

Este ştiut că situaţia economică este o chestiune permanentă care a 
preocupat ,pe toată lumea sub o formă oarecare. Economia nu este, prin 
urmare, un scop în sine, ci o activitate umană care serveşte binele omu
lui. Cuvântul „economie" după cum bine este cunoscut e de regulă aso
ciat cu termenul grecesc „oikos" şi înseamnă „regulile afacerilor private". 

Din 1925, prin hotărâre guvernamentală., România a fost reîmpărţită 
administrativ, judeţul Sălaj având în componenţa sa oraşele: Zalău, 
Şimleu Silvaniei şi Carei. Judeţul avea o populaţie de 343.343 locuitori. 
Recensământul a fost publicat în 19301 şi efectuat într-o perioadă de 
aproximativ 5 ani. Pentru unele provincii (ştiindu-se de fapt, Tran
silvania avea o situaţie, Banatul alta, Bucovina stătea mai1 bine, Basara
bia fiind deficitară, la acest copitol) s-au luat ca date de comparaţie şi 
recensămintele efectuate de oficialităţile timpului, în 1897, 1910 şi 1912. 
Din numărul de locuitori menţionat 169.008 erau bărbaţi şi 17 4.339 de 
sex feminin. Ponderea activităţilor economice şi, în special, a băncilor 
era concentrată în cele 3 oraşe: Zalău, care .avea 8340 de locuitori, Sim
leul Silvaniei - 7448, Carei 16.042. La data respectivă, pe ansamblul 
judeţului, situaţia statistică, sub aspectul naţionalităţii, ară.ta astfel: 
192.821 români, 107.662 maghiari, 16.100 germani, 5901 cehi şi slovaci, 
13.800 evrei, 6101 romi, 774 ruteni şi ucrainieni, 328 ruşi şi sub 100 de 
locuitori figurând: sârbi, croaţi, sloveni, polonezi, greci, armeni, turci. 
In mediu rural - 58, 70/o erau de naţionalitate română, 23,80;0 - ma
ghiari; 4,60/o - germani, 2,9o;0 evrei. Nu acelaşi raport, însă, era în 
mediul urban; în Zalău locuiau 5931 maghiari şi 2058 români, la Şim
leu - 3894 maghiari şi 2265 - români, în Carei - 9912 maghiari şi 
4434 români şi peste 2500 de nemţi. Constatăm din studierea docu
mentelor vremii existenţa a prea puţin cetăţeni de naţionalitate română 
angajaţi în munci din domeniul industriei. Explicaţia este ştiută şi cauza 
trebuie căutată în legile emise de oficialităţile timpului. Guvernul central 
(de la Bucureşti) cunoşt.ea circumstanţele şi a făcut unele demersuri, 
sau a dat nişte hotărâri însă ritmul era prea lent. Oglinda realităţii 
vremii ne-o dă presa locală. Parcurgând o parte din ziarele timpului 

1 Sabin Manuilă, Recensământul general al populaţiei României, vol. IX, 1931}. 
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ne-am fă.cut o părere pe care o prezentăm. La Zalău, săptămânal, apărea: 
„Foaia Plugarului", „Gazeta Nouă", „Gazeta oficială a judeţului Sălaj", 
„Gazeta Sălajului" care a ţ1.părut şi su.b numele de „Meseşul", „Sălajul". 
„Sălajul Nou"; la Şimleu se tiparea: „Gazeta de Duminecă", „Plugarul", 
„Plugul", „Po~ul Sălăjean", „RedeŞteptareia". Voi1t I11U am depă.şH, de 
data aceasta, graniţa judeţului de azi şi ca atare nu Je menţionăm pe 
cele din Carei. 

Incă din 1923 sâptămânalul „Plugarul" atrăgea atenţia „Dacă privim 
toate capitalele judeţelor din jur vom observa că. ele au o viaţă indus
trială, comercială, economică cu mult mai intensivă decât Zalăul nostru"2. 

In acelaşi ziar, la numai câteva luni de la apariţie, în articolul de fond, 
se concluziona „căci fără capital mare nu se po'ate face nici o între
prindere serioasă". !ri toate periodieele; o prezentare însoţită de expli
caţiile necesare se face „cooperativelor săteşti" cu „toate ramurile sale 
de activitate". Multe din aceste cooperative încep să se transforme în 
bănci populare - e drept, c1:1. o i:lctivitate zonală restrânsă şi economic 
limitată. Vom citi în paginile publicaţiilor rubrici cu profil economic, 
intitulate semnificativ: „Rolul băncilor populare şi cooperativelor". Dez
voltarea reţelelor bancare impunea• şi un personal calificat, bine pre
gătit şi, pe cât posibil, localnic. · „Banca Naţională şi Şcoala Comer
cială" este titlul articolului din ,;Redeşteptarea": „o iniţiativă din care 
valoarea economică şi culturală pentru noi românii· din oraşele Transil
vaniei, pornită în mare parte de la Banca Naţională din Şimleul-Silva
nieC a avut ca efect întemeierea Şcoalei comerciale elementare din oraş":!. 
Interesul este şi modul CUJTl vor ifi ·schimbate titlul acestor rubrici, ele 
vor deveni „Viaţa economică şi financiară" - deci avem o viaţă - o 
activitate cu mult mai multe aspecte. Tot în periodicul amintit mai 
înainte, în 1935, se tipăreşte amănunţit bilanţul de la Banca Economilor 
din Sălaj - Şimleul Silvaniei, document semnat de 10 persoane cu 
funcţii importante pe plan administrativ. 

Articole cu conţinut asemănător, deci balanţa anuală, vor apărea 
permanent în cursul lunilor decembrie, ianuarie pentru Institutul de 
Credit Economic S.P.A. - Jibou, Banca Generală Economică. S.P.A. -
Şimleu! Silvaniei, Casa de Credit a Agricultorilor din Judeţul Sălaj, 
!Banca Populară „Porolissum", Banca Populară „Frăţia", Societatea de 
Consum ;„Dumbrava" - Gâlgău. Toate aceste instituţii aveau un scop 
comun „a servi interesele româneşti locale din judeţ". 

In majoritatea ziarelor, subiectul „refacerii economiei" şi a „stabili
zării monedei" este comentat pe larg şi pe înţelesul .cititorului de rând. 
Numirea în 1926 a lui D. Burilliann, guvernator al Băncii Naţionale este 
amplu şi pozitiv analizată în „Poporul Sălăjean". O situaţie aparte a 
avut „Gazeta oficială a judeţului Sălaj", având ca redactor, la început, pe 
Cornel Sima - prin notar judeţean. Pe lângă faptul că a vieţuit peste 
12 ani, în paginile ei găsim reproduse toate actele referitoare la iniţia
tivele financiar-economice, culturale din partea dnterbelică. 

2 „Plugarul", I (1923), nr. 1, p. 2. 
J ,,Redeşteptarea", I (1931), nr, 1, p. 1. 
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Ziarul „Meseşul", condus mulţi ani de profesorul Leontin Ghergariu, 
publică cu regularitate bugetul judeţului. În 1927 veniturile au fost de 
25.638.017 lei, cheltuielile de 25.060. 787 lei, existând un excedent de 
577.230 lei, ceea ce dovedeşte că mai marii provinciei ştiau ,să menţină 
un echilibru financiar, deşi oamenii locului se îndeletniceau, majori
tatea cu creşterea vitelor, pomăritul şi agricultura, industria abia se Jin
firipa. înfiinţarea Camerei de Comerţ din Zalău este privită ca un act 
de încurajare şi susţinere a economiei proprii, titlul articolului fiind mai 
mult decât semnificativ „Un judeţ vasal"4. în majoritatea rubricilor 
economico-financiare, se prezentau cu argumente pertinente şi accesibile 
cititorului, necesitatea ca prim-pas, înfiinţarea de cooperative de credit, 
„acţiunii cooperatiste, ca să poată da aportul posibil în vederea ridicării 
economiei naţionale, trebuie să i se dea o 1argă finanţare din partea 
statului, ceea ce la noi mai lipseşte şi azi"5. Vom întâlni şi materiale 
cu un puternic accent critic la adresa cabinetului din capitală, mai ales 
în „Sălajul Nou" condus de Ioan Mango, unde a publicat şi V. Deleu. în 
editorialul din numărul 14-15 (1934) răbufnirea este totală „Constatăm 
cu adâncă mâhnire că slăbirea institutelor economice şi financiare arde
leneşti, guvernul o foloseşte în scop păcătos, politicianist, pentru a sub
juga şi pauperiza această provincie"6• 

Materialul nostru, a .avut ca primă intenţie şi poate şi unica, aceea 
de a dovedi că în Sălaj a existat o preocupare permanentă în domeniul 
economic, în special financiar; dacă realizările nu au fost pe măsură, 
aceasta este o problemă care a depins şi de oamenii locului, dar mai mult 
de alţii şi de alţi factori de decizie, travaliu, se pare, ·cu bătaie lungă 
în timp. 

GABRIEL VASILIU 

ECONOMIC PROBLEMS ILLUSTRATED 
IN THE PRESS FROM SALAJ BETWEEN 1920-1940 

(Summary) 

Financial transactions, that started 110 years ago in Sălaj, had a permanent 
character determinated by the needs of the time. This fact was illustrated in 
the local press. 

4 G.M., „Un judeţ vasal" în „Gazeta Sălajului", VII (1936), nr. 20, p. 3. 
5 G.M., „lnviorare economică" în „Gazeta Sălajului", VII (1936), nr. 15, p. 1. 
6 „Sălajul Nou", I (1934), nr. 14-15, p. 2. 
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